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ІНФОРМАЦІЙНА КУЛЬТУРА СУБ’ЄКТІВ 
ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ: ТЕНДЕНЦІЇ 

ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Досліджено особливості інформаційної культури суб’єктів освітнього просто-
ру. Доведено ключовий характер якості інформаційної культури педагогів для функ-
ціонування соціальної системи в інформаційну добу. Підкреслюється, що освітній 
простір представлений офлайн- та онлайн- сегментами, які взаємодіють, але при 
цьому мають свої відмінності щодо реалізації цінностей інформаційної культури.

Ключові слова: інформаційна культура, освітній простір, інформаційні техно-
логії, російсько-українська війна, пандемія, суб’єкти освітнього простору, дистан-
ційна освіта.

Постановка проблеми. Освітній простір у сучасному суспільстві є тією 
підсистемою, яка здійснює значний вплив на функціонування інших підсистем 
соціуму, зокрема духовної, інформаційної, економічної, політичної тощо. 
Суб’єкти освітнього простору формують настанови, цінності та ідеали май-
бутніх державних діячів, бізнесменів, політиків, юристів тощо. В інформа-
ційну добу суб’єкти освітнього простору є не тільки носіями знань, але й «ре-
трансляторами» відповідного рівня культури, інформаційної зокрема. Для 
сучасного суспільства, просякнутого інформаційно-комунікаційними техно-
логіями, інформаційна культура, медіаграмотність, кібергігієна є необхідними 
складниками будь-якого різновиду соціальної та професійної діяльності, 
включаючи освітню діяльність. 

Можна констатувати, що суб’єкти освітнього простору є стрижнем духов-
ного розвитку нації – від їхнього морального, культурного, професійного та ін-
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телектуального рівня напряму залежать якісні знаннєво-ціннісні характеристи-
ки майбутніх поколінь громадян. У цьому сенсі важливим показником розвитку 
суб’єктів освітнього простору є ступінь сформованості інформаційної культури, 
яка набуває особливого значення в умовах сучасних війн, заснованих на засто-
суванні інформаційної зброї, різних засобів інформаційного насильства, техно-
логіях маніпулювання суспільною свідомістю тощо. Вочевидь, інформаційна 
культура суб’єктів освітнього простору є одним із системоутворювальних чин-
ників національної безпеки сучасного суспільства і держави. Важливо з’ясувати, 
які характеристики інформаційної культури суб’єктів освітнього простору на-
були особливої значущості під час пандемії, російсько-української війни, за-
провадження різноманітних форм дистанційної освіти тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Феномен інформаційної куль-
тури загалом та його відтворення у суб’єктів освітнього простору зокрема 
є предметом дослідження численних наукових розвідок. На універсальному 
та динамічному характері інформаційної культури наголошують у своїх на-
укових працях дослідники Л. Макаренко [1], О. Коломієць та О. Головата [2]. 
Натомість Д. Скальська [3], Г. Лаврентьєва [4] акцентують увагу на особли-
востях інформаційної культури суб’єктів освітнього простору, органічності 
її відтворення як значущого соціального феномену засобами освіти. К. Бєля-
ков, С. Онопрієнко, І. Шопіна [5] визначають низку проблем, пов’язаних 
з якісним співвідношенням онлайн- та офлайн- навчання в Україні із засто-
суванням інформаційних технологій. Окрема група наукових праць присвя-
чена характеристикам та засобам формування інформаційної культури керів-
ників навчальних закладів – В. Ростовська [6], О. Гуменний [7].

Емпіричним підґрунтям нашого дослідження є результати соціологічних 
вимірювань, проведених Громадською організацією «Аналітичний центр 
«ЗМІСТ» [8] і Фондом «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва [9].

Формулювання мети. У статті планується дослідити тенденції та пер-
спективи розвитку інформаційної культури суб’єктів освітнього простору 
й охарактеризувати проблеми в цій царині. 

Виклад основного матеріалу. У наш час інформаційна культура стала 
універсальним феноменом, який відтворюється в усіх сегментах соціального 
буття, у тому числі й освітньому просторі. Варто погодитися з думкою Л. Ма-
каренко, яка обґрунтовано констатує, що на сучасному етапі розвитку суспіль-
ства інформаційна культура набуває специфічно універсального, метапред-
метного характеру, а інформаційна діяльність є метадіяльністю (методологіч-
ною основою будь-якої діяльності людини). Інформаційна культура стає 
ключем, що відкриває нові можливості суспільного прогресу і вдосконалення 
всієї життєдіяльності людини в інформаційному суспільстві. «Вона наділена 
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універсальним змістом, має загальний надетнічний, наднаціональний, над-
груповий, надпрофесійний характер» [1, c. 129].

Інформаційна культура суб’єктів освітнього простору набуває особливої 
соціальної значущості, оскільки педагоги мають демонструвати (бути зразком) 
та виховувати (прищеплювати усвідомлення важливості розвиненої інформа-
ційної культури) належний рівень ціннісної поведінки в інформаційній сфері, 
надавати необхідні знання студентам, учням із метою адаптації в постійно 
змінюваному інформаційному середовищі глобального й національного ха-
рактеру. Інформаційна культура потребує своєчасного оновлення у зв’язку 
з тим, що інформаційно-комунікаційні технології постійно прогресують 
та ускладнюються.

Як стверджують О. Коломієць та О. Головата, «нині є всі підстави говори-
ти про формування нової інформаційної культури як системи певних компо-
нентів, зокрема: культури організації подання інформації, культури сприй-
мання та користування інформацією, культури використання нових інформа-
ційних технологій, культури спілкування через засоби нових інформаційних 
технологій» [2, c. 315].

Освітній простір має стати тим осередком, у якому систематично актуалі-
зуються й фахово відтворюються нові тренди в царині інформаційної культури. 

Суб’єкти освітнього простору фактично стають рушійною силою сучас-
ного соціокультурного розвитку. Соціокультурний розвиток, детермінований 
комунікаційно-інформаційними технологіями, що прогресують, є характерною 
рисою сучасного світу, який визначає діяльність людини та відповідно відо-
бражається в освітній сфері. На думку науковців, інформація та вміння пра-
цювати з нею є сучасним індикатором культури соціуму. Ґрунтовні досліджен-
ня сутності «інформації» показали, що її показники описані за допомогою 
атрибутивних, функціональних, семантичних та прагматично-ціннісних кон-
цепцій. Відповідно інформаційне середовище породжує своєрідний тип куль-
тури, який всебічно впливає на людину, суспільство, державу, спираючись 
на механізми оброблення й поширення інформації певного типу і призначен-
ня. Культура та інформація володіють схожими рисами, а саме глобальністю 
й універсальністю. Вони вбирають у себе різноманітні форми, засоби, рівні 
та напрямки людського самовираження, яке може набувати творчого характе-
ру, цілеспрямованої діяльності й поступального розвитку, створюючи похід-
ний феномен − інформаційну культуру як результат взаємодії культури та ін-
формації. У свою чергу «інформатизація гуманітарно-освітньої галузі є про-
цесом упровадження інформаційних систем і технологій з урахуванням 
їх розвитку для підвищення рівня інформаційної культури» [3, с. 289–290].
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У процесі посилення модернізації та інформатизації освіти, трансформацій 
педагогічної практики інформаційна культура постає фактором професійного 
становлення всіх суб’єктів освітнього процесу – від викладача до управлінця 
у сфері освітньої діяльності. Інформаційне суспільство відкриває нові мож-
ливості всім учасникам освітньої діяльності щодо участі у принципово нових 
формах комунікації, що зорієнтована на процесуально-операційний характер 
професійної та суспільної поведінки. Такі тенденції зумовили зростання та ви-
дозміну вимог до комунікаційно-інформаційних компетентностей суб’єктів 
освітнього простору. Працівнику освіти з кожним роком необхідно опанову-
вати все більше знань, формувати і вдосконалювати навички багатоканальної 
взаємодії з динамічним інформаційним середовищем, розвивати уміння твор-
чо використовувати нові технології та засоби комунікації. Отже, «продуктив-
на і результативна робота сучасного педагога з інформаційно-освітніми сис-
темами має спиратися на наявність у нього інформаційної культури, бо клю-
чове завдання викладача – відбір, систематизація, структуризація необхідної 
навчальної інформації, адекватне її пропонування з використанням можли-
востей інформаційних технологій. Відповідно до цього змінюється організа-
ція діяльності педагога, що дозволяє йому працювати з отриманою інформа-
цією не на репродуктивному рівні, а на рівні творчості, що передбачає аналіз, 
синтез, оцінку і народження нового знання» [4, с. 54].

Можна констатувати, що освітній простір, умовно кажучи, символічно 
розділений на офлайн- та онлайнсегменти, які взаємодіють, але при цьому 
мають свої відмінності. Як справедливо підкреслюють С. Жданенко та Ю. Ка-
линовський, у наш час особливу роль у поширенні знань та інформації віді-
грають технології віртуальної реальності, які, з одного боку, значно збільши-
ли можливості людини щодо сприйняття нових даних про світ, а з іншого, – 
стали інструментом розповсюдження фейкових інформаційних повідомлень 
та псевдознань. Сучасній людині стає дедалі складніше критично оцінювати 
значні обсяги інформації та знань, що відтворюються у віртуальному світі 
[10, с. 27]. Саме суб’єкти освітнього простору мають сприяти вирішенню цієї 
проблеми шляхом надання актуальних знань та підвищуючи рівень інформа-
ційної культури об’єктів навчання.

Відтворюючи знання та інформацію в освітньому просторі, педагоги фор-
мують актуальні тренди щодо сприйняття знань, інформаційних повідомлень, 
оцінних суджень із різних важливих проблем сьогодення. Вочевидь, якісні 
показники такого відтворення напряму залежать від ступеня розвитку інфор-
маційної культури суб’єктів освітнього простору, що в підсумку впливає 
на соціальну стабільність та безпеку держави.
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На переконання К. Бєлякова, С. Онопрієнко, І Шопіної, навчально-вихов-
ні практики, які мають місце під час соціалізації особистості в закладах до-
шкільної, шкільної та вищої освіти, мають беззаперечний інформаційний 
характер і спрямовані, з одного боку, на отримання певних знань, вмінь та на-
вичок, а з іншого боку, формують бажану поведінку особистості в суспільстві. 
На думку науковців, наведених вище, у наш час в Україні поступово назріває 
конфліктна ситуація, пов’язана «з невідповідністю національної системи 
освіти викликам часу, що знаходить свій прояв у відмові батьків дітей шкіль-
ного віку від очних форм загальноосвітньої підготовки за рахунок вибору 
її індивідуальних (екстернатних, домашніх та ін.) форм, відмові абітурієнтів 
від навчання у національних вищих навчальних закладах за рахунок вибору 
навчання в інших державах, знецінення в очах активної і креативної частини 
молоді вищої освіти як такої, що не дозволяє отримати необхідні для ефек-
тивної професійної діяльності знання, вміння та навички, які доводиться 
виробляти за рахунок самоосвіти» [5, c. 118–119].

Лише частково погоджуючися з думкою цих фахівців, зауважимо, що на-
скрізна практика домашнього, дистанційного, позааудиторного навчання 
в Україні за останні роки призвела до суттєвого зниження якості освіти в ці-
лому. «Закордонні та вітчизняні дослідження показали, що роль викладача під 
час аудиторного навчання є провідною для отримання учнями (студентами) 
всебічних знань» [11, c. 298]. 

З нашої точки зору, всеохопне дистанційне навчання під час пандемії ко-
ронавірусу та російсько-української війни мало негативний вплив на якість 
освітніх послуг та, відповідно, отриманих знань школярами (особливо молод-
шими) й частково студентами. Вони не завжди були готові до домашнього 
навчання – не здатність сформувати та реалізовувати індивідуальну траєкто-
рію здобуття освіти, опанувати навички для всебічного сприйняття інформа-
ції та знань. При цьому й частина педагогів (особливо старшого віку), «на-
самперед у перші місяці тотального дистанційного навчання, продемонстру-
вали невисокий рівень інформаційної культури: невпевнене користування 
гаджетами та програмами, необхідними для освітнього процесу, невідпрацьо-
ваність методик дистанційного навчання, акцентуація уваги на наданні на-
вчальної інформації об’єктам навчання без належних пояснень її змісту тощо. 
Вочевидь, інформаційна культура всіх учасників освітнього процесу за окре-
мими критеріями не відповідала викликам часу та потребувала адаптації 
до екстремальних умов» [11, c. 298–299]. 

За даними Українського інституту майбутнього, 72 % українців вважають, 
що дистанційне навчання знизило якість навчального процесу, і лише 9 % – 
були впевнені у протилежному. Нові обставини навчання стали фундаментом 
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для багатьох викликів, які стосуються не тільки учнівської молоді, але й до-
рослих учасників процесу навчання – батьків і педагогів. Попри те, що дис-
танційне навчання призвело до серйозного зниження освітніх результатів 
та неможливості вступу до вищих навчальних закладів деяких категорій на-
селення, почастішали випадки домашнього насильства та погіршення мен-
тального здоров’я українців. Основні проблеми дистанційного навчання по-
лягають у такому: відсутність діалогу між учнями, педагогами й батьками; 
брак методики дистанційного навчання та відповідної реакції з боку уряду; 
вимушений характер використання або, навпаки, ігнорування інструментів 
дистанційного навчання; брак попереднього досвіду; ненормований робочий 
день; погіршення стану здоров’я через надмірне користування технічними 
засобами; додатковий стрес для батьків тощо [8].

Таким чином, дистанційне навчання в екстраординарних обставинах ви-
явило низку проблемних аспектів щодо інформаційної культури суб’єктів 
та об’єктів освітнього простору й сприяло активізації пошуку варіантів їх усу-
нення. Можна з упевненістю стверджувати, що динамічні трансформації 
суспільних відносин та напрямків розвитку політики, економіки, права, духо-
вної сфери поставили на порядок денний необхідність вироблення модерні-
зованої парадигми інформаційної культури суб’єктів освітнього простору.

Як стверджує Т. Вакуленко (директорка Українського центру оцінювання 
якості освіти), дистанційному формату навчання може заважати низка факто-
рів: «…низька цифрова грамотність як учнів, так і вчителів, неналежні умови 
життя учнів, коли батькам складно забезпечити доступ до технічних ресурсів, 
хороше робоче місце і можливість навчатися в тиші. Значний вплив на освіт-
ній процес мали й проблеми з постачанням електроенергії внаслідок ворожих 
ракетних обстрілів. Неабияку роль у самостійному опануванні певних тем 
відіграє й мотивація самого здобувача освіти, якої може забракнути в разі 
дистанційки, що впливає на вибір батьками саме очної форми навчання. Також 
у дистанційному форматі дуже складно зреалізувати комунікаційні компе-
тентності, які багато в чому формуються в колективі» [9].

На нашу думку, освітнє середовище поступово адаптувалось до нових 
реалій, пропонуючи якісний освітньо-знаннєвий продукт у дистанційному 
форматі, але невирішеною залишилась проблема його всебічного сприйняття 
об’єктами навчання. Як приклад можна навести функціонування освітньої 
платформи «Prometheus», яка сприяє підвищенню рівня інформаційної куль-
тури українських громадян, надає можливості для самоосвіти. 

«Prometheus» – це «громадський проєкт масових відкритих онлайн-курсів 
(МВОК). У співпраці з викладачами кращих вищих освітніх закладів України 
організатори створюють та розміщують МВОК на власній онлайн-платформі 
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та надають безкоштовну можливість університетам, організаціям та провідним 
компаніям публікувати та розповсюджувати курси. Проєкт відкриває безко-
штовний онлайн-доступ до найкращих навчальних курсів університетського 
рівня всім охочим в Україні. Кожен курс складається з відеолекцій, інтерак-
тивних завдань, а також форуму, на якому студенти мають змогу поставити 
питання викладачу та поспілкуватись один з одним. Успішне завершення 
курсу надасть змогу отримати електронний сертифікат, який підтверджува-
тиме здобуті знання» [12, с. 5–6].

Вітчизняний досвід переконує, що провідниками нових стандартів інфор-
маційної культури в освітньому просторі мають бути в першу чергу керівники 
закладів освіти. Як слушно підкреслює В. Ростовська, спонукальною силою, 
що підштовхує керівника освітнього закладу до підвищення рівня інформацій-
ної культури, є усвідомлення необхідності бути прикладом у колективі, демон-
струючи інформаційні компетентності та навички. Керівник закладу освіти має 
організувати необхідну психологічну, інформаційну, методичну та іншу допо-
могу колегам у зв’язку із застосуванням комунікаційно-інформаційних техно-
логій у професійній діяльності. «Загальновідомо, що авторитет керівника не-
розривно пов’язаний з визначенням його високих професійних умінь, набором 
особистісних якостей, сприйманням у колективі як найкращого співробітника, 
здатного замінити будь-якого підлеглого та власним прикладом показати шляхи 
осягнення більш високих результатів діяльності» [6, с. 13].

О. Гуменний визначає низку складників інформаційної культури керівни-
ка вищого навчального закладу (ВНЗ) як суб’єкта управління в освітньому 
просторі:

1. Функціональна інформаційна культура – коректне застосування інфор-
мації для виконання посадових обов’язків управлінцями ВНЗ в освітній та ке-
рівній діяльності. Так, сучасні освітні практики демонструють необхідність 
розроблення із застосуванням інформаційних технологій стратегій маркетин-
гу і менеджменту керівниками ВНЗ для наукових досліджень ринку праці 
з метою підвищення рівня конкурентоспроможності ВНЗ. Зокрема, інформа-
ційний моніторинг має сприяти виявленню й усуненню недоліків у функціо-
нуванні ВНЗ, забезпечувати умови для його поступального розвитку. Моні-
торинг сприяє кількісному та якісному сприйняттю інформації, її оцінюванню 
й усебічному відображенню його результатів у діяльності освітянських ко-
лективів, їхньої взаємодії з суспільством та його підсистемами.

2. Культура комунікації – взаємодія управлінських структур ВНЗ з при-
воду обміну інформацією з органами влади, громадськими організаціями, 
соціальними партнерами, керівним складом інших навчальних закладів. Спи-
раючись на якісну інформацію, керівники ВНЗ удосконалюють і підвищують 
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ефективність керування вищим навчальним закладом. Також інформаційні 
зв’язки вибудовуються між суб’єктами та об’єктами управління ВНЗ – ство-
рюються багаторівневі інформаційно-комунікативні канали й алгоритми, 
відповідні практики емоційно-психологічної взаємодії, що стають передумо-
вою ефективного функціонування педагогічних колективів, вирішення ними 
професійних завдань.

3. «Культура інформаційно-професійної діяльності. Управління ВНЗ не-
можливе без інформаційно-аналітичного складника життєдіяльності колек-
тиву, різноманітної інформації, котра стосується різних аспектів функціону-
вання навчального закладу як педагогічної системи тощо. Істотним аспектом 
управлінської діяльності є те, що мають місце також певні проблемні ситуації, 
а саме: попередження конфліктів і соціально-психологічних напружених си-
туацій; пошук оптимального вирішення проблем стосовно життя колективу; 
визначення ймовірних наслідків прийнятих рішень; передбачення та прогно-
зування тенденцій і закономірностей розвитку певних ситуацій у ВНЗ як об’єкті 
управління; стратегічне планування» [7, с. 30–31].

Інформаційна культура суб’єктів освітнього простору набула особливого 
соціального, духовного, безпекового та виховного характеру під час російсько-
української війни. Високі якісні показники інформаційної культури педагогів 
на всіх рівнях системи освіти є значним стабілізуючим фактором для відтво-
рення духовності та гуманізму в соціальних відносинах. Характеризуючи 
духовні потрясіння суспільства та людини у воєнний час, В. Лисенкова ствер-
джує, що «у період небажаних, стресових трансформацій буття людини у неї 
виникає світоглядна криза, коли, всупереч світоглядним настановам, треба 
діяти за небажаним сценарієм. Зростає незадоволення тим, що відбувається 
навколо, тому що воно не вписується у світоглядні межі. Руйнуються звичні 
норми і принципи життя, перестають працювати переконання. За таких об-
ставин змінюються параметри усіх типів способів життя, ускладнюються 
можливості реалізації творчих, наукових, освітніх програм, зазнає втрат і ма-
теріальна, і духовна сфера» [13, с. 52].

Також усебічний та поступальний розвиток інформаційної культури 
суб’єктів інформаційного простору є підґрунтям для впровадження новітніх 
форм отримання знань, зокрема трансформаційного навчання. Фахівці пере-
конливо доводять, що «трансформаційне навчання в усіх його формах на-
було якісно нового рівня в інформаційному суспільстві, можливості якого 
сприяють самоосвіті, самовихованню та, як наслідок, саморозвитку осо-
бистості. Науковці стверджують, що значення застосування інформаційних 
технологій в освіті в контексті проблем інформаційної та ціннісної безпеки 
держави значно зросло. Вони наголошують на тому, що освітній процес 
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є засобом збереження національних цінностей і відтворення культури пев-
ного народу» [14, p. 150].

Буття людини в інформаційному суспільстві та його освітньому сегменті 
характеризується новим рівнем її свободи й відповідальності як суб’єкта 
та об’єкта навчально-виховної діяльності. «Інформаційне суспільство та його 
технологічно-комунікаційні можливості є питомим тлом для вдосконалення 
форм трансформаційного навчання. Разом із тим цей тип суспільства “вимагає” 
від людини суттєвих змін її буття за такими напрямами: інтенсифікація на-
вчання, полівекторність особистого розвитку, гнучкість та адаптивність до со-
ціальних змін, опанування нових технологій з їх подальшим застосуванням 
у професійній діяльності тощо» [15, с. 35].

Висновки. Інформаційна культура суб’єктів освітнього простору не є одно-
рідним явищем та детермінована ступенем залученості освітніх установ, 
організацій, педагогів й управлінців від освіти до новітніх інформаційно-ко-
мунікаційних технологій. Інформаційна культура освітнього середовища має 
значний вплив на суспільні відносини у зв’язку з тим, що практично всі гро-
мадяни в певний період часу є об’єктами педагогічної діяльності. Відтворю-
ючи знання та інформацію в освітньому просторі, педагоги формують акту-
альні тренди щодо сприйняття знань, інформаційних повідомлень, оцінних 
суджень із різних важливих проблем сьогодення. Вітчизняний досвід пере-
конує, що провідниками нових стандартів інформаційної культури в освітньо-
му просторі мають бути в першу чергу керівники закладів освіти.

Пандемія коронавірусу та російсько-українська війна загострили пробле-
му підвищення рівня інформаційної культури суб’єктів освітнього простору 
як умови ефективної професійної діяльності. Можна стверджувати, що висо-
кі якісні показники інформаційної культури педагогів на всіх рівнях системи 
освіти є значним стабілізаційним фактором для відтворення духовності та гу-
манізму в соціальних відносинах.
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INFORMATION CULTURE OF SUBJECTS OF THE EDUCATIONAL 
SPACE: TRENDS AND PROSPECTS

The specific features of the information culture of subjects of the educational space 
have been studied. The key role of the quality of information culture of educators for the 
functioning of the social system in the information age has been substantiated. It is 
emphasized that the educational space is represented by offline and online segments, which 
interact with each other while having their own differences in the implementation of the 
values of information culture.
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